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  قا تفکیک کسر اصلا چیه؟ آ

  تر بتونیم باهاشون کار کنیمتر که راحت چند تا کسر کوچیک تفکیک کسر یعنی یه کسر بزرگ و پیچیده رو تبدیل کنیم به  

  荘荙荚荛荜놺놅놆놸놹بزنی به بدنتر کنی تا راحت ردش می وتونی یهویی همشو بخوری، پس خ، که نمی مونهمی  یه جورایی مثل قاچ کردن یه پیتزا

  

  خوره؟ به چه دردی می

  . شکنیم تا کارمون آسون بشهکسر رو میانتگرال بگیری، سخت نیست؟ خب میایم این  وقتی میخوای از یک کسر 

  놌놅놆녿놀놋농به عمه طراحی سوال فحش نمیدی؟ ،یا مثلا وقتی میخوای یه ضربی، جمعی چیزی روی یک کسر انجام بدی

از کسر ها دهنمون سرویس میشد، خب این تفکیک  موقع لاپلاس معکوس گرفتن " اگه خونده باشی، دیفرانسیل به زبون آدمیزاد تو جزوه "

  خوره...اینجا به درد مون می کسر 

  جوک بگیم و یاد بگیریم...تو این جزوه قراره هرچی ترفند و تریک داره بهت بگم تا دندون مسلح بشی حاجی! پس بزن بریم که 

  

  

  

  

    بر اساس مخرج  انواع تفکیک کسر

  

  

  

  

 

  

  

ببینیم چجوری کسری که این مدل مخرج هارو  ، حالا میخوایم خورییکی از چهار مدل مخرج بالا تو کسر بر میبه تو بالاخره  خب داستان چیه؟ 

   داره یه جوری بشکنیمش و تفکیکش کنیم.

𝒙  ثلم (با توان یک) عامل درجه اول غیر تکراری − 𝒂𝒙   یعنی کلا  𝟏 + 𝒃 

𝒙)   مثال بزرگتر از یک)(با توان  عامل درجه اول تکراری − 𝒂𝒙)یعنی کلا    𝟑(𝟏 + 𝒃)𝒏  
 

𝒙𝟐ثل  غیر تکراری م  (غیر قابل تجزیه) عامل درجه دوم  + 𝒂𝒙𝟐کلا      یا    𝟑 + 𝒃𝒙 + 𝒄 
 

൫𝒙𝟐مثل   عامل درجه دوم تکراری  + 𝟏൯
൫𝒂𝒙𝟐کلا   یا   𝟑 + 𝒃𝒙 + 𝒄൯

𝒏 
 

     سااااعته!  يه   درد     �سرو    تفكيک
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X  زاری که یکی شونو کلا رو هر دفعه چیزی می

  حذف کنه 

𝒙  ثل (با توان یک) م عامل درجه اول غیر تکراری حالت اول) − 𝒂𝒙    یعنی کلا  𝟏 + 𝒃  

஺به ازای هر کدوم از اینا یه دونه   تو این حالت باید  

௔௫ା௕
  رو پیدا کنی و تموم!   Aبزاری! بعدش بیای    

ز به  ابازم همین حالته (پس حواست باشه ممکنه نی بینیفاکتور بگیری می  Xداستان، دومی هم تو مخرج وقتی از  اینارو ببین، یکی شون واضحه   مثلا

   قضاوت نکن) هرفاکتور گیری باشه، از روی ظا

2

(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)
  →    

𝐴

𝑥 − 1
+

𝐵

𝑥 − 2
 

𝑥 + 2

𝑥ଶ + 𝑥
  →   

𝑥 + 2

𝑥(𝑥 + 1)
  →    

𝐴

𝑥
+

𝐵

𝑥 + 1
 

믺믶믻민믶믷미믹믽믾  حالا چجوری این A    وB   و... رو پیدا کنیم؟  

𝐴(𝑥اینجوری میشه :       رو ببین، ، مثال اولکنیضربدری ضرب شون میاول میای   ،فقط دو تا کسر داریبرای حالتی که  − 2) + 𝐵(𝑥 − 1)  

𝐴(𝑥اینو مساوی صورت اولی میزاری :     − 2) + 𝐵(𝑥 − 1) = 2 

 :        ونو کلا حذف کنه تا اون یکی رو گیر بیاریرو هر دفعه چیری بزار که یکی ش  Xحالا   

𝑥 = 2  →     𝐴(2 − 2) + 𝐵(2 − 1) = 2  →     𝐵 = 2 

𝑥 = 1  →     𝐴(1 − 2) + 𝐵(1 − 1) = 2  →     𝐴 = −2 

  

𝟏این کسر رو برام تفکیک کن    مثلا) 

(𝒙ି𝟐)(𝒙ି𝟑)
  

1

(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)
    

஻ و ஺   تفکیک  به
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ      

𝐴

𝑥 − 2
+

𝐵

𝑥 − 3
     

صورت قبلی ୀ ضرب ضربدری
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ      𝐴(𝑥 − 3) + 𝐵(𝑥 − 2) = 1 

𝑥 = 3  →     𝐴(3 − 3) + 𝐵(3 − 2) = 1  →     𝐵 = 1 

𝑥 = 2  →     𝐴(2 − 3) + 𝐵(2 − 2) = 1  →     𝐴 = −1 

→  پس شد      
1

(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)
  →    −

1

𝑥 − 2
+

1

𝑥 − 3
 

  حالا از کجا بفهمم درسته؟ مطمئنی که این همون کسر هستش که تفکیک شده؟

 ، نگاه کن :تا مطمئن بشی بچگی هامون بیا مخرج مشترک بگیر کاری نداره که، بیا جمع شون کن دیگه یعنی مثل 

−
1

𝑥 − 2
+

1

𝑥 − 3
    

(௫ିଶ)(௫ିଷ)   مخرج  مشترک
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ    

−1(𝑥 − 3) + 1(𝑥 − 2)

(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)
   

بازکردن  پرانتزها
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ    

−𝑥 + 3 + 𝑥 − 2

(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)
=

1

(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)
 همون  شد  دیدی؟         

  

𝒙ା𝟐کن     اینو برام تفکیک مثلا) 

𝒙𝟐ା𝒙
  



  چپ و راست رو مساوی بزارها   Xبر اساس توان 

  نداره پس ضریب اش سمت چپ صفر 𝒙𝟐مثلا سمت راست  

داره با ضریب یک دیگه، پس سمت   Xسمت راست یا مثلا 

  باید یک باشه  Xچپ ضریب  

𝒙 + 𝟐

𝒙𝟐 + 𝒙
    

فاکتور  گیری 
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     

𝑥 + 2

𝑥(𝑥 + 1)
    

஻ و ஺   تفکیک  به
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     

𝐴

𝑥
+

𝐵

𝑥 + 1
    

صورت قبلی ୀ ضرب ضربدری
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ      𝐴(𝑥 + 1) + 𝐵(𝑥) = 𝑥 + 2 

𝑥 = −1  →     𝐴(−1 + 1) + 𝐵(−1) = −1 + 2  →     𝐵 = −1 

𝑥 = 0  →     𝐴(0 + 1) + 𝐵(0) = 0 + 2  →     𝐴 = 2 

→  پس شد      
𝒙 + 𝟐

𝒙𝟐 + 𝒙
  →   

2

𝑥
−

1

𝑥 + 1
  

 

اند)، مثل قبل برو جلو ولی مرحله آخر چون نمیتونی چیزی بزاری که یکی رو صفر کنه، پس بیا   حالا برای حالتی که بیشتر از دو تا جمله داریم (مثلا سه تایی 

   跂跄跅跆跃مثال پایینو ببین خودت میفهمی  مساوی بزار،ضرایب شون رو و    ها تفکیک شون کن  Xو بر اساس توان   پرانتز هارو باز کن

 

𝒙حالا که دستت گرم شد بیا اینو تفکیک کن     مثلا) 

𝒙(𝒙ି𝟏)(𝒙ି𝟑)
 

𝑥

𝑥(𝑥 − 1)(𝑥 − 3)
       

 ஼ و ஻ و ஺  تفکیک  به
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     

𝐴

𝑥
+

𝐵

𝑥 − 1
+

𝐶

𝑥 − 3
    

صورت قبلی ୀ ضرب ضربدری
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ       𝐴(𝑥 − 1)(𝑥 − 3) + 𝐵(𝑥)(𝑥 − 3) + 𝐶(𝑥)(𝑥 − 3) = 𝑥 

باز کردن  پرانتزها
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     𝐴𝑥ଶ − 4𝐴𝑥 + 3𝐴 + 𝐵𝑥ଶ − 3𝐵𝑥 + 𝐶𝑥ଶ − 3𝐶𝑥 = 𝑥 

௫   تفکیک  بر اساس
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     (𝐴 + 𝐵 + 𝐶)𝑥ଶ + (−4𝐴 + 3𝐴 − 3𝐶)𝑥 + 3𝐴 = 𝑥 

3𝐴     ضریب اعداد = 0  →     𝐴 = 0 

𝑥 ضریب    − 4𝐴 + 3𝐴 − 3𝐶 = 1  →    −𝐴 − 3𝐶 = 1  →    −3𝐶 = 1  →     𝐶 = −
1

3
 

𝑥ଶ ضریب    𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 0  →     0 + 𝐵 −
1

3
= 0  →     𝐵 =

1

3
 

→   پس شد      
𝒙

𝒙(𝒙 − 𝟏)(𝒙 − 𝟑)
    →    

1
3

𝑥 − 1
+

−
1
3

𝑥 − 3
 

  ، گرفتی چی میگم؟ بخوای فقط به دو تا کسر تبدیل کنیولی روش قبلی فقط وقتی جواب میده که همه جا جواب میده  این روش 

  Bرو پیدا کردم و بعدش  Cرو پیدا کردم بعد رفتم بالایی  Aالان تو این سوال از پایین اومدم اول  

趽趾趿跀跁   ،بعد برو جلو جلو نرو تا همینجا رو یه دور دیگه بخون جون پارتنر نداشته ات باور کن اصلا سخت نیست   趽趾趿跀跁 

  

𝒙𝟐ା𝒙ି𝟏تفکیک کن دیگه تموم بشه     م بیا اینمثلا) 

𝒙൫𝒙𝟐ି𝟏൯
  



  

 

 

 

  

  

  

  رو چجوری تشخیص بدم که بخوام این مدلی تفکیک اش کنم؟  اول  این حالت

چون  چرا؟  بعد ببین توان دو داره یا نه!  ، اگر هم شد اول مخرج رو تجزیه کن اش توان دو نداره فقط توان یک داره Xاش هرچی که هست، اون خیلی ساده مخرج 

ها توان شون یک   X(مزدوج بود دیگه) دیدیم همه  ای داشت که توان دو داشت ولی وقتی تجزیه اش کردیم به دو تا کسر Xتو همین قبلی تو نگاه اول مخرج 

 جا میگی با همین روش باید حلش کنم.  بود، پس این

  

𝒙)   مثال(با توان بزرگتر از یک)  عامل درجه اول تکراری )دومحالت  − 𝒂𝒙)یعنی کلا    𝟑(𝟏 + 𝒃)𝒏  

  سازی... کسر می nتا از توان یک تا توان    nتعداد تو مخرج اش اینو دیدی، میای به 

1

(𝑥 + 5)(𝑥 − 1)ଷ
  →    

𝐴

𝑥 + 5
+

𝐵

𝑥 − 1
+

𝐶

(𝑥 − 1)ଶ
+

𝐷

(𝑥 − 1)ଷ
 

نویسی و از توان  پس خودش رو می  توانش سه هستش  (x-1)پس خودش رو مثل همون حالت اول میاریم، ولی  اش توان یک داره   Xکه   (x+5)خب اون  چیشد؟

 …سازییک تا سه همینجوری کسر می

   هم قبلا یاد گرفتی چیکار کنی دیگه؟ یادت رفته برو دوباره بالا رو بخون... …,A,B,Cخب برای پیدا کردن  

 놌놅놆녿놀놋농مشتی  ساس نشو، کلا چهار حالتهح

𝑥ଶ + 𝑥 − 1

𝑥(𝑥ଶ − 1)
    

 ஼ و ஻ و ஺  تفکیک  به
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ    

𝐴

𝑥
+

𝐵

𝑥 − 1
+

𝐶

𝑥 + 1
    

صورت قبلی ୀ ضرب ضربدری
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ       𝐴(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) + 𝐵(𝑥)(𝑥 + 1) + 𝐶(𝑥)(𝑥 − 1) = 𝑥ଶ + 𝑥 − 1 

باز کردن  پرانتزها
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     𝐴𝑥ଶ − 𝐴 + 𝐵𝑥ଶ + 𝐵𝑥 + 𝐶𝑥ଶ − 𝐶𝑥 = 𝑥ଶ + 𝑥 − 1 

௫   تفکیک  بر اساس
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     (𝐴 + 𝐵 + 𝐶)𝑥ଶ + (𝐵 − 𝐶)𝑥 − 𝐴 = 𝑥ଶ + 𝑥 − 1 

−𝐴 = −1  →     𝐴 = 1 

𝐵 − 𝐶 = 1  →     𝐵 = 1 + 𝐶  →     𝐵 =
1

2
 

𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 1  →     1 + 1 + 𝐶 + 𝐶 = 1  →     𝐶 = −
1

2
 

→   پس شد      
𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏

𝒙(𝒙𝟐 − 𝟏)
    →   

1

𝑥
+

1
2

𝑥 − 1
+

−
1
2

𝑥 + 1
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نجا همه  ا به دست آورد به خاطر همین تا ایمولا مخرج مشترک رو میشه از ضرب همه مخرج همعتان سر مخرج مشترکه، داسانجام دادی؟  ضرب ضربدری رو چجوری 

تو اولویت مونه دیگه. اینجا  کردی؛ اما اگه بشه مخرج مشترک ساده تری هم پیدا کرد خب اون صورتش رو تو مخرج بقیه ضرب میسوالا اینجوری حل میشد که 

𝒙(𝒙قا   یم آدید  −   ) هستش  Bرم مخرج  منظو(  ، چون دومی رو هم شامل میشهمشترک باشهمیتونه مخرج   𝟐(𝟑

𝒙)رو داره پس فقط    X! مثلا کسر اول مخرج اش  هر کسر چی کم داره بینیم لا دونه دونه میخب حا −   کنیم. رو کم داره پس ضربش می  𝟐(𝟑

𝒙) و یه دونه   Xونه  یه د که به اون مخرج مشترکه برسه؟ معلومه   کسر دومی چی کم دارهحالا  −   مشترک رو بسازه.که به توان دو برسه و همون مخرج    (𝟑

  X؟ آفرین همون مخرج مشترک رو داره فقط چی کم دارهکسر سومی هم 

  놊놅놆놇놈놉 میشهپیچیده تر  خودت  چرا میشه ولی کارد مثل همیشه هر صورت رو تو دوتای مخرج اون یکی ها ضرب کنم؟  خب نمیش 

  

  

𝒙ି𝟏اینم تفکیک کن بره پی کارش     مثلا) 

𝒙(𝒙ି𝟏)𝟐
  

𝒙 − 𝟏

𝒙(𝒙 − 𝟏)𝟐
    

 ஼ و ஻ و ஺   تفکیک  به
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ    

𝐴

𝑥
+

𝐵

𝑥 − 1
+

𝐶

(𝑥 − 1)ଶ
    

صورت قبلی ୀ ضرب ضربدری
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ       𝐴(𝑥 − 1)ଶ + 𝐵(𝑥)(𝑥 − 1) + 𝐶(𝑥) = 𝑥 − 1 

باز کردن  پرانتزها
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     𝐴𝑥ଶ − 2𝐴𝑥 + 𝐴 + 𝐵𝑥ଶ − 𝐵𝑥 + 𝐶𝑥 = 𝑥 − 1 

௫   تفکیک  بر اساس
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     (𝐴 + 𝐵)𝑥ଶ + (−2𝐴 − 𝐵 + 𝐶)𝑥 + 𝐴 = 𝑥 − 1 

  

𝟏اینو تفکیک کن     مثلا) 

𝒙(𝒙ି𝟑)𝟐
  

1

(𝑥 − 3)ଶ
  

 𝐶 و 𝐵 و 𝐴  تفکیک  به
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ   

𝐴

𝑥
+

𝐵

𝑥 − 3
+

𝐶

(𝑥 − 3)2
    

صورت قبلی = ضرب ضربدری
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ       𝐴(𝑥 − 3)2 + 𝐵(𝑥)(𝑥 − 3) + 𝐶(𝑥) = 1 

باز کردن  پرانتزها
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     𝐴𝑥ଶ − 6𝐴𝑥 + 9𝐴 + 𝐵𝑥ଶ − 3𝐵𝑥 + 𝐶𝑥 = 1 

௫   تفکیک  بر اساس
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     (𝐴 + 𝐵)𝑥ଶ + (−6𝐴 − 3𝐵 + 𝐶)𝑥 + 9𝐴 = 1 

9𝐴     ضریب اعداد = 1  →     𝐴 =
1

9
 

𝑥 ضریب     − 6𝐴 − 3𝐵 + 𝐶 = 0   
஺ୀ

ଵ

ଽ
ሱ⎯ሮ     𝐶 =

2

3
+ 3𝐵 

𝑥ଶ ضریب     𝐴 + 𝐵 = 0   
஺ୀ

ଵ

ଽ
ሱ⎯ሮ     𝐵 = −

1

9
    

஼ୀ
ଶ

ଷ
ାଷ஻

ሱ⎯⎯⎯⎯ሮ    C =
1

3
 

→   پس شد      
𝟏

𝒙(𝒙 − 𝟑)𝟐
    →     

1
9
𝑥

+
−

1
9

𝑥 − 3
+

1
3

(𝑥 − 3)ଶ
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𝐴    اعداد = −1  →     𝐴 = −1 

𝑥 ضریب    − 2𝐴 − 𝐵 + 𝐶 = 1   
஺ୀିଵ
ሱ⎯⎯ሮ    𝐵 = 𝐶 + 1 

𝑥ଶ ضریب    𝐴 + 𝐵 = 0   
஺ୀିଵ 
ሱ⎯⎯ሮ   𝐵 = 1    

஻ୀ஼ାଵ 
ሱ⎯⎯⎯ሮ     𝐶 = 0 

→   پس شد     
𝒙 − 𝟏

𝒙(𝒙 − 𝟏)𝟐
   →     

−1

𝑥
+

1

𝑥 − 1
 

  놊놅놆놇놈놉 놊놅놆놇놈놉 مخرج رو میتونی ساده کنیعزیزم همون اول صورت و آره هم میشد تفکیک کسر کرد؟ ساده تر   واستاد این

  늼늽늾늿닀닁닂놬닃늻 همین... چون هدف این بود روش تفکیک رو یاد بگیری  پس چرا این همه راه اومدیم؟

  

  

𝒙𝟐ثل  غیر تکراری م (غیر قابل تجزیه) عامل درجه دوم  )ومسحالت  + 𝒂𝒙𝟐کلا     یا    𝟑 + 𝒃𝒙 + 𝒄  

  اینجا رو ببین :  با دو تا مثال بهت میگم،

1

𝑥(𝑥ଶ − 10)
  →    

𝐴

𝑥
+

𝐵𝑥 + 𝐶

𝑥ଶ − 10
 

اون یکی چون توان دو داره ولی نمیشه به چیزی تجزیه اش کرد، پس خودش  که هیچی خودش میاد مثل قبل، یعنی حالت  اول،   xببین اون 

  .نویسیصورتش یه درجه پایین تر رو مینویسی و تو رو می

  

1

𝑥ଶ(𝑥ଷ + 4)
  →    

𝐴

𝑥
+

𝐵

𝑋ଶ
+

𝐶𝑥 + 𝐷

𝑥ଷ + 4
 

کنی تا  کنه، یعمی از توان یک شروع میاست پس مثل حالت دوم رفتار می بینی؟ اون قابل تجزیه خب اینجا اون ایکس که توان دو داره رو می

پس   )چیزی رو فاکتور بگیرینویسی میای جلو، اما اونی که تو پرانتزه رو نمیشه تجزیه اش کرد (یعنی نمیشه ازش توان خودش یعنی دو می

  نویسی.صورتش رو یک درجه پایین تر می نویسی و میای خودش رو می 

  بنویسی.  2با توان  Xداشت، باید تو صورت  3خیلی ساده است یعنی مثلا مخرج ات توان استاد یه درجه پایین تر یعنی چی؟ 

  اینو یه بار برای هیمشه یادت باشه دیگه از دبیرستان خوندی : حالا شکل کلی شون چجوریه؟  

𝐴𝑥:      1حالت کلی درجه  + 𝐵  

𝐴𝑥ଶ:       2حالت کلی درجه  + 𝐵𝑥 + 𝐶  

𝐴𝑥ଷ:      3حالت کلی درجه  + 𝐵𝑥ଶ + 𝐶𝑥 + 𝐷 

 

𝒙اینو تفکیک کن ببینم     مثلا)

𝒙𝟐൫𝒙𝟐ା𝟏൯
  



𝑥

𝑥ଶ(𝑥ଶ + 1)
  

 ஽ و ஼ و ஻ و ஺   تفکیک  به
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ   

𝐴

𝑥
+

𝐵

𝑥ଶ
+

𝐶𝑥 + 𝐷

𝑥ଶ + 1
     

صورت قبلی ୀ ضرب ضربدری
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     𝐴(𝑥ଶ)(𝑥ଶ + 1) + 𝐵(𝑥)(𝑥ଶ + 1) + (𝐶𝑥 + 𝐷)(𝑥)(𝑥ଶ) = 𝑥 

باز کردن  پرانتزها
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     𝐴𝑥ସ + 𝐴𝑥ଶ + 𝐵𝑥ଷ + 𝐵𝑥 + 𝐶𝑥ସ + 𝐷𝑥ଷ = 𝑥 

௫   تفکیک  بر اساس
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     (𝐴 + 𝐶)𝑥ସ + (𝐵 + 𝐷)𝑥ଷ + (𝐴)𝑥ଶ + (𝐵)𝑥 = 𝑥 

𝑥 ضریب     𝐵 = 1 

𝑥ଶضریب     𝐴 = 0 

𝑥ଷضریب     𝐵 + 𝐷 = 0    
஻ୀଵ
ሱ⎯ሮ     𝐷 = −1 

𝑥ସضریب     𝐴 + 𝐶 = 0    
஺ୀ଴
ሱ⎯ሮ     𝐶 = 0 

→   پس شد     
1

𝑥ଶ
−

1

𝑥ଶ + 1
 

  

  

൫𝒙𝟐مثل   عامل درجه دوم تکراری  )چهارمحالت  + 𝟏൯
൫𝒂𝒙𝟐کلا   یا    𝟑 + 𝒃𝒙 + 𝒄൯

𝒏  

ش، یعنی مخرج هم قابل تجزیه نیست، هم توان داره، اینجا دیگه معلومه چون قابل تجزیه نیست پس  واقع ترکیبی از حالت دوم و سوم هست   این در

کنی تا توان خودش همینجوری ادامه نویسی؛ از طرفی چون توان داره از توان یک شروع میصورتش رو یه درجه پایین تر میخودش رو مینویسی و  

  ... اینجا رو نگاه کن دورت بگردم :میدی

1

(𝑥ଶ − 1)ଷ
   →    

𝐴𝑥 + 𝐵

𝑥ଶ − 1
+

𝐶𝑥 + 𝐷

(𝑥ଶ − 1)ଶ
+

𝐸𝑥 + 𝐹

(𝑥ଶ − 1)ଷ
 

1

(𝑥ଷ + 1)ଶ
  →    

𝐴𝑥ଶ + 𝐵𝑥 + 𝐶

𝑥ଷ + 1
+

𝐷𝑥ଶ + 𝐸𝑥 + 𝐹

(𝑥ଷ + 1)ଶ
 

تو اولی مخرج قابل تجزیه نیست، پس باید خودش رو بنویسی و تو صورت یه درجه کمتر، چون خودش درجه دو هستش، پس صورت درجه   خب دیدی؟

  کنی تا توان خودش جلو میری... پرانتزش، پس از توان یک شروع می. چون توان داره  یک میشه

  کنی تا توان اون پرانتزش میری جلو... درجه مخرج سه هستش پس صورت باید درجه دو باشهف از یک هم شروع می تو دومی 

  حالا یه دونه ترکیبی بدم صفا کنی :

1

(𝑥 − 1)(𝑥ଶ − 1)(𝑥ଶ + 1)(𝑥ଶ − 1)ଶ
  →    

𝐴

𝑥 − 1
+

𝐵

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)
+

𝐶𝑥 + 𝐷

𝑥ଶ − 1
+

𝐸𝑥 + 𝐹

𝑥ଶ − 1
+

𝐺𝑥 + 𝐻

(𝑥ଶ − 1)ଶ
 

  

  

 

 حالت اول
دومحالت   

سومحالت   
چهارمحالت   



𝒙ା𝟏برای آخرین مثال اینو برام تجزیه کن    مثلا) 

𝒙൫𝒙𝟐ା𝟐൯
𝟐  

𝑥 + 1

𝑥(𝑥ଶ + 2)ଶ
    

…,஻,஺ تفکیک  به
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ   

𝐴

𝑥
+

𝐵𝑥 + 𝐶

𝑥ଶ + 2
+

𝐷𝑥 + 𝐸

(𝑥ଶ + 2)ଶ
    

صورت قبلی ୀ ضرب ضربدری
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ     𝐴(𝑥ଶ + 2)ଶ + (𝐵𝑥 + 𝐶)(𝑥)(𝑥ଶ + 2) + (𝐷𝑥 + 𝐸)(𝑥) = 𝑥 + 1 

باز کردن   پرانتزها
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ       𝐴𝑥ସ + 4𝐴𝑥ଶ + 4𝐴 + 𝐵𝑥ସ + 2𝐵𝑥ଶ + 𝐶𝑥ଷ + 2𝐶𝑥 + 𝐷𝑥ଶ + 𝐸𝑥 = 𝑥 + 1 

 ௫  تفکیک  بر اساس 
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ      (𝐴 + 𝐵)𝑥ସ + (𝐶)𝑥ଷ +  (4𝐴 + 2𝐵 + 𝐷)𝑥ଶ +  (2𝐶 + 𝐸)𝑥 + 4𝐴 =  𝑥 + 1 

4𝐴 = 1   →     𝐴 =
1

4
 

2𝐶 + 𝐸 = 1  →     𝐸 = 1 − 2𝐶 

4𝐴 + 2𝐵 + 𝐷 = 0   
஺ୀ

ଵ

ସ
ሱ⎯ሮ     𝐷 = −1 − 2𝐵 

𝐶 = 0    
ாୀଵିଶ஼
ሱ⎯⎯⎯⎯ሮ     E = 1 

𝐴 + 𝐵 = 0  
஺ୀ

ଵ

ସ
ሱ⎯ሮ   𝐵 = −

1

4
  , 𝐷 = −

1

2
 

→   پس شد      
𝑥 + 1

𝑥(𝑥ଶ + 2)ଶ
  →    

1

4𝑥
+

−
𝑥
4

𝑥ଶ + 2
+

−
1
2

𝑥 + 1

(𝑥ଶ + 2)ଶ
 

  

𝑥ଶ، مثلا الان این   جه یک تجزیه بشهحواست باشه که اون عبارت درجه دومه نباید بتونه به در حالت سومتو  + 3𝑥 − تو حالت سوم   10
  با اتحاد جمله مشترک تجزیه اش کنیم به درجه یک اینجوری : نیست! چرا؟  چون میتونیم 

𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟏𝟎  →     (𝒙 + 𝟓)(𝒙 − 𝟐) 

  حساب میشه، گرفتی چی میگم؟ حالت اول این الان 

  

𝑥ଶخب دقت کرده باشی کلا عبارت های   + 𝑎ଶ   عبارت های   حساب میشن، ولی یادت باشی جیگر، حالت سوم قابل تجزیه نیستند پس همون
𝑥ଶ − 𝑎ଶ   تبدیل میشن، اینجوری : با اتحاد مزدوج به درجه یک  

𝒙𝟐 − 𝒂𝟐   →     (𝒙 − 𝒂)(𝒙 + 𝒂) 

  حالت اول این شد بازم 

  .فتی! خیالت راحت..پس همین دو تا اتحاد "مزدوج" و "جمله مشترک" رو یادت باشه تو تله نمی

  

  跂跄跅跆跃بشی؟ لطفا اگه نمیخوای اینجا رو نبین  اصلا میخوای یه کوچولو حرفه ای تر 

  اون قابل تجزیه نیست دلتاش منفی شد ، دلتا گرفتی و بود معادله درجه دومخرج اگه 

  놺놅놆놸놹놺놅놆놸놹놺놅놆놸놹놺놅놆놸놹به همین خفنی!!!! ؛ اون قابل تجزیه استدلتا مثبت شد اگه 



  

  

  نشونو دانلود کعضو کانال نانو لرن شو و رایگان جزوه هاه ها می گردی؟ ن مدل جزویال ادنب

  

跂跄跅跆跃ی زیر روش لمس کند هر کدوم از جزوه هابرای دانلو 跂跄跅跆跃  
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